

# “一带一路”沿线国家来琼留学人数大增 外国留学生，学医问道在海南

■ 本报记者 张樵星  
实习生 熊珊珊

在海南医学院的留学生宿舍里，来自巴基斯坦的萨姆打开电脑，熟练地输入淘宝网网址，快速搜索着自己喜欢的东西。当看到不太理解的网络流行词语或是碰到“选择困难症”时，萨姆会给辅导员符琳或者给同学胡佩伦打个电话，讨教一下“淘宝秘籍”。同样来自巴基斯坦的索比亚，正在聆听中国同学宗桥第一次品尝巴基斯坦美食的感受……

生活上，中国老师一视同仁，中外学生不分彼此，亲如一家；在课堂上，老师与学生和谐互动，不同肤色的学生互助学业……10年来，这和谐的一幕幕已成为海南医学院国际教育学院最平常不过的事。

自10年前开办留学生学历教育开始，海南医学院（海医）用先进的教学模式、亲近的培养方式，形成了国际化办学的良好氛围，培养了一百多名来自巴基斯坦、印度、约旦等国家的留学生。如今，到中国的海南学医，正吸引着越来越多的“一带一路”沿线国家留学生远赴海南，传承友谊。



海医留学生。本报记者 王凯 摄



2016年10月17日，海南医学院里来自印度的留学生和中国学生在一起交流。  
本报记者 王凯 摄

## 国际化思维 引来洋学生

“今年，海医在校的学历留学生达到了370人，占全省学历留学生的一半。”海南医学院国际教育学院院长王华民教授自豪地说，“我们的国际化教学模式对于南亚、东南亚以及非洲国家学生非常有吸引力。”

10年前，海医大胆提出采用全英文教学，开办本科临床医学专业，吸引留学生来海南学医。经过不断磨合，一套较成熟全英教学体系逐渐形成。外国留学生在海医6年学习期间，不但要学习临床医学的核心课程，还要学习普通汉语、医学汉语、中国概况等课程，部分留学生在其他5年时间和中国学生一起合班上课，共同完成全英文专业基础课、专业课学习。

“全英文授课，教师是关键。担任临床医学专业基础课和专业课的老师主要来自‘海归’学者。为了使留学生教育可持续发展，加强全英文师资队伍建设。学校开始下大力气对老师进行培训。”王华民说，为了满足国际化教学的需要，海医每年都会派出15名年轻骨干老师，远赴美国犹他大学、内布拉斯加大学等世界知名大学，进行为期3个月的全英文临床医学教学的系统培训，全身心体验全英文教学氛围和全新的临床医学教学改革成果，极大地提高师资队伍整体素养和教学水平。

功夫不负有心人，国际化的办学思维结出了硕果，前来海医求学的留学生越来越多，国际友人也纷纷前来考察交流。今年6月，乌干达驻广州总领事索罗曼·鲁提嘉总领事到访海医，希望更多的乌干达学子到海医学习，更好地回国为本国的医疗卫生事业作贡献。

今年8月，斯里兰卡驻广州总领事莎妮卡·迪萨纳亚克也到访海医。她表示，海南的气候与斯里兰卡非常相似，是斯里兰卡学生留学的好去处，希望有更多的斯里兰卡留学生到海南医学院学习。

王华民还透露，作为“一带一路”沿线国家的印度尼西亚有关方面，正密切与院方沟通，近20名印尼学生将于本月到达海医。

记者了解到，10年来，海医的留学生学历教育实现了跨越式发展，截至目前已培养了117名临床医学本科学历外国留学生。

## 中西合璧 因材施教

吸引外国友人纷纷前来的是海医中西合璧的培养模式，让外国留学生既能够接受先进的医学教育，又能感受到中华传统文化的亲和力。海南医学院院长吕传柱表示，“一带一路”的时代背景下，海医决心致力于热带医科大学的建设，未来将会吸引更多国外优秀留学生来海医深造学习。

郑炳燕老师从10年前海医开办留学生学历教育开始，就担负起了与外国留学生面对面的教学任务。

“一开始也很紧张，教室里第一次坐了这么多外国学生。”郑老师说，真正和留学生开始相处之后，才渐渐发现，之前担心的英语口语难懂、语言交流是否影响教学质量等问题，都迎刃而解。郑老师说，留学生们上课非常积极，善于提问，而中国的老师又比较耐心，教学互动非常好。“10年前，英文教学视频很难找，而留学生们就帮我上网一起找，关系非常融洽。”

从事妇产科教学的凌奕老师说，结合多年教学经验，还与同事们一起编写了海医自己的英文医学教材，“这更有利于因材施教，有针对性地培养‘一带一路’国家的学生”。

与中国学生同班学习的模式，也给外国留学生带来了很大帮助。今年大四的萨姆说，中国学生都非常友好，非常乐于助人，“在这里既能得到一流的英语医学教育，又能感受到家的温暖，真好！”

## 带走知识 留下友谊

“虽然语言、信仰都不尽相同，但只要在同一个校园，我们就是一家人。”从2006年就开始从事留学生教育工作的董东栋老师，早已习惯了既当翻译又当“管家”，但与留学生的相处让他乐此不疲。董老师说，随着教学国际化水平的不断提升，管理的国际化水平也提上了日程，外国留学生在海医求学会越来越有家的感觉。

为自己取名为“成龙”的约旦留学生说，选择来海南求学的主要因素就是相比起欧美国家较为低廉的学费以及高水平的国际化教育、中国广阔的发展前景以及对海南这个热带天堂的向往。成龙说，中国一直在进步，世界上没有一个人不知道中国，在这里留学会快速成长，这是去其他国家不会有经历的。

“海南是名副其实的热带天堂，我在这里很快乐，可以一年四季穿喜欢的沙滩裤。”话语之间，成龙流露出对海南的喜爱和依恋，他说，放假时回家，都觉得不适应了，非常牵挂海南。

王华民介绍，截至目前，海医已送走了4届获得学士学位的外国留学生，他们有的回到本国，在家乡从医；有的继续在海医就读研究生；有的远赴欧美，带着从海南学成的本领继续深造。“学生毕业了一批又一批，虽然知识可以带走，但是那种‘家’的感情和与中国朋友的友谊，会永远留在这里。”



在一起交流。海南医学院留学生与中国学生  
本报记者 王凯 摄

## H 关注市县教育

### 儋州斥资近6亿元建西部中学

办学规模102个班，将于2018年建成

本报讯（记者易宗平 通讯员黎有科）10月17日，位于儋州的海南省西部中学项目现场，一辆辆工程车轰隆来回穿梭，斥资近6亿元的这个教育项目拉开了建设帷幕。

海南省西部中学项目，位于儋州市中兴大道西延线末端牙拉河农场与中国热带农科院交界的地块内。该项目用地东西约701米，南北宽约415米。项目总建筑面积13万余平方米，绿地率达40%，停车位484位。依据“一心两轴”的规划结构，围绕中心由两轴依次划分为教学区、运动区、生活服务区。

据了解，海南省西部中学项目估算总投资5.88亿元，预计2018年内建成，办学规模为102个教学班，全校人数规模为5100人，教职



西部中学效果图。黎有科 摄

工375人。

儋州市教育局有关负责人表示，随着海南省西部中学的建成，不

但大大增加学位，而且提升西部办学水平，有利于区域间实现全面协调可持续发展。

### 儋州提高教育扶贫资助额度 确保教育扶贫款10月底发放到位

本报讯（记者易宗平 通讯员冼贺符发智）“感谢政府关怀，我家小孩领到了生活补贴，才有求学的机会！”10月17日，儋州市木棠镇陈坊村村民刘某兴激动地说。像他家孩子这样受益的例子还有很多，儋州市除了上半年已对6300余名贫困学生发放教育扶贫资金，10月底前还将提高发放额度、扩大资助范围。

今年初，儋州市出台了教育扶贫办法，针对已被列为扶贫对象且建立档案的贫困家庭子女，从学前教育到普通大学的各个教育阶段给予生活补贴，补贴款直接发放到户，教育扶贫资金采取半年一审核制度。

今年10月8日，儋州市委

书记严朝君在全市脱贫攻坚工作推进会宣布，提高教育扶贫标准：学前教育提高为100元/人/月，小学生为150元/人/月，初中生为200元/人/月，高中生为300元/人/月，中职生为300元/人/月，高师生为300元/人/月，普通大学生为500元/人/月。

儋州市教育局局长周春声介绍说，教育扶贫资金每年按照10个月计算。上半年已发的按照新标准补齐，下半年的按照新标准和核对人数发放。目前，市教育局组成16个组到各镇进一步调查核实。他承诺，保障符合条件的孩子领到这笔扶贫资金，确保今年的教育扶贫资金于10月底发放完毕。

### 洋浦德隆山区助学

本报讯 洋浦德隆实业有限公司开展系例“善行乡村”捐资助学活动，公司及员工积极向贫困山区的学校和孩子提供帮助，奉献爱心。

洋浦德隆目前已先后在儋州、临高、白沙、乐东等4个市县的乡村学校开展善行活动，他们为儋州的兰洋二小、头佑小学、临高的红牌小学、和舍铺仔小学、白沙的阜龙小学、长龙小学以及乐东的翁眉小学、抱告小学等8所学校的教师和学生送去了学具、教具、书柜。

他们还为儋州兰洋二小修建了校园道路、花坛，为儋州头佑小学全校教室配置了新课桌椅和讲台，为乐东翁眉小学所有教室和办公室安装了电风扇。

（鲍讯）